

## 【第26屆金鷹獎特刊】綠建築永續經營 改變世界／卡內基美隆大學建築研究所榮譽董事王曉蘭

特刊

【記者劉昱余專訪】「曾經，聽風，穿過松濤。聽海，流浪天涯。長巷的盡頭，是沉靜的老街。有淡淡的月光，陪我們走過。」言語間散發著藝術文學氣息，她是第26屆淡江菁英金鷹獎得主王曉蘭，描述著心中對淡水的情感。從她的詩中彷彿看見一幅畫，就如同她多樣的身分般精彩，曾擔任南加州淡江大學校友會會長的她，既是建築師、畫家也是作家，感性的性格，加上勇於嘗試、挑戰，她說：「這都是自己的選擇」。目前致力發展綠建築及教育工作，憶起大學時期在淡江的日子，笑著說：「沒想到一晃眼，已經好多年了。」

「每個人對生命都有所憧憬，尤其是大學時期。」王曉蘭說。當時，她立下「好好充實自己」的心願，尋求人生的方向和意義。修習喜歡的科目，參加社團活動，自小接觸繪畫，喜愛藝術創作的她，陸續加入美術社、淡青社等，「也許是因為喜歡，所以不感覺到累。」她如此說道。在美術社擔任副社長時，接觸許多不同領域的朋友，一起辦畫展、演講，結識了很有才情的人。王曉蘭說：「在社團裡，是個自我學習的好機會，能了解如何組織與領導，還認識了許多志同道合的好朋友。」對她來說，這是一段難忘的回憶，不僅讓她能夠盡情揮灑畫筆，創作屬於自己心底的美麗，透過創作的力量，建構精采的風景，也因為社團的緣故，讓她更明白團隊之間互信互助的重要。

「從來沒有預料到自己就這樣走進了建築世界。」王曉蘭說，大學校園中，每個人都在摸索自己想要的是什麼，就讀教育資料科學學系（現為資訊與圖書館學系）的她，對建築藝術史產生興趣，開始跨系選修建築系的課程，不知不覺中拓展了自己的視野。她認為不要限縮自己的世界，既然沒有規定選課限制，就試著去嘗試。也許也是因為隱藏在她內心裡藝術家的基因，她踏出了這一步，讓自己與建築結下了一輩子的不解之緣。選修建築史，王曉蘭說：「那堂課，影響我很大。」她說，因為這堂課，築了一個夢，她利用6個暑假，到了歐洲及北非30個國家，親自走過課本上讀過的建築和古蹟，也開啟對西方人類文明和建築的連結與認識。

隨後與先生到加州一起成立建築公司，憑著熱情慢慢地讓建築事業有了成績，甚至有機會參與多項國際專案，獲得數次國際競圖獎。在加州她也義務協助建立教堂，及非營利機構建築工作。她說：「我們多用一顆感恩的心，感謝上天的恩典。」花了13年，參與建堂工作，她帶著朋友到歐洲進行短宣，並在僑界募款，最後募集到美金

1000萬，結合自身所才，蓋了棟教堂，除了提供宣教外，還包括托兒、幼兒、中學、大學及老人等教育服務機構，並將這座教堂取名為「豐盛教會」，意義如同其名般，豐盛每個人的生命，也期盼這份感動永不間斷。

除了建築工作，王曉蘭目前擔任卡內基美隆大學建築研究所榮譽董事，與教授專家參與城鎮開發綠建築推廣和教育工作。意識到環境變遷對世界的衝擊，她明白21世紀的環境、物質及資源正面臨嚴重的挑戰，於是她結合資源，推動大學生帶領高中生教導小學生的模式，希望透過教導下一代，能夠產生影響力。目前，著重在教導亞裔孩童，讓他們了解過去、現在環境變遷的事實，以及未來的挑戰，希望透過「綠色行動」能夠散播一些綠色種子，在未來主人翁的心底萌芽並深植；另外，她也參與學校推動和亞洲大學、企業，以及研究機構合作項目。

王曉蘭喜愛繪畫、旅行和寫作，她的建築及旅遊文章常刊登於美國華人報章雜誌。多次參加南加畫協展覽，2008年舉辦「淡江人。淡水情」畫展，在作家協會前輩鼓勵下，她集結詩集成冊為《千帆外》。這本記載二代隔海遙望故鄉的心路，「是一首歲月的歌，寫在昨日明日之間」，王曉蘭說，父親抵臺後總是望著大陸隔海思鄉，她從無法體會，直到自己也離開故土後，終於了解「於千帆外望鄉」之情，但她也淺淺地說：「上一代是不得已，而我們是自己的選擇」，一語訴盡「故鄉，終竟成天涯」的無限感觸。

回顧生命，王曉蘭鼓勵學弟妹，要好好利用大學4年，依自己的長處和理想前進，「珍惜時光、機會，努力充實自己，對未來會有更寬廣視野和因應能力」她說。面對未來，王曉蘭也期許著：「生命要很豐富，生活要很簡單，活著要有價值」，她用一顆遼闊的心，看這個世界，因為她了解這世界充滿著美麗與感動。



淡江時報社